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Wie kann Elektromobilitat beim Umweltschutz

helfen?
Aufgabe 1 &
Verwende deine Kopfhoher und schaue dir das zum Treibhauseffekt an.

Bearbeite die Quizfragen im Video.

Quizvideo

Die individuelle Klimabilanz Personliche Bilanz

Die Durchschnittsperson in Deutschland hat
einen jahrlichen Pro-Kopf-AusstoR von etwa
@ 11 Tonnen (CO32eq). Diesen ’
verursachen wir in den verschiedensten All-

,CO2-Aquivalent” ) . .
A9 tagsbereichen. Den AusstolR von jedem ein- ¢

Neben Kohlenstoff- zelnen von uns kann man in die folgenden
dioxid (CO) gibt es acht Bereiche gliedern: .
. 3.14
noch andere Treib- e Wohnen .
. 21
hausgase, z. B. e Ernihrung - 179
Methan (CH,) und e Mobilitat : 075 o6 073
Lachgas (N>O). Da . 0.33
acnes _ e Shopping . []
sich die verschiede- o & & B S & &
e Freizeit & &S S © & \
nen Gase unter- W@ S
o e Urlaub
schiedlich stark auf . o
] ) e Digitales Leben ot
die Erderwarmung " . o
. e Offentliche Emissionen .
auswirken, rechnet _ . i Bereich COzeq pro Jahr
. . Da die personliche CO,e4-Bilanz stark von den Wohnen 1,55t
man ihre Wirkun- . . . . Erndhrung 2,11t
eigenen Verhaltensweisen abhadngt, gibt es
genum. . . . . Mobilitat 3,14t
hier grofle Unterschiede zwischen verschie- Shopping 1,79t
1 Tonne Methan I . Freizeit 0,75t
. . denen Personen. Zum Beispiel kann die erste Urlaub Y
(CH.) hat die glei- . riau ’
he Wirk . Person einen AusstoR von nur 5 Tonnen pro Digitales Leben 0,33t
che Wirkung wie . . . Hffentli issi 0,73t
Jahr verursachen, wihrend eine zweite Per- Offentliche Emissionen .
25 Tonnen CO,. Summe 11,00t

son 14 Tonnen CO.eq pro Jahr verursacht,
1 Tonne Lachgas

(N20) hat die glei-
che Wirkung wie
298 Tonnen CO,.

etwa weil sie besonders viel Urlaub macht.
Eine weitere dritte Person, die nur wenig Ur-
laub macht, konnte aufgrund ihres Shopping-
verhaltens zum Beispiel auch 14 Tonnen

COyeq pro Jahr verursachen.
1tCO; 2 1t COseq

1t CH, 25t COZeq " . . . .
1t N,O 2 298 t COzeq von COz-Aquivalenten aufgeteilt sein konnte.

Rechts siehst du, wie ein moglicher AusstoR
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Katharina, Sybille, Linus und Peter wollen ihren eigenen persénlichen Ausstol von

Aufgabe 2

CO,-Aquivalenten berechnen. Helft ihnen dabei, indem ihr die Beschreibung der

euch zugeteilten Person lest und mithilfe der App den Aus-

stoR von CO,-Aquivalenten fiir diese Person berechnet. Tragt die ermittelten Werte
anschliellend im dafiir vorgesehenen Kasten ein.

Beschreibung von Katharina C. (29)

Katharina und ihr Mann leben mit ihrem Sohn in einer 60 m?2-
Stadtwohnung. Diese haben sie bewusst klein und arbeitsnah
gewahlt. Eine haben sie leider nicht auf
dem Mehrfamilienhaus, dafiir war es Katharina und ihrem
Mann sehr wichtig Okostrom zu beziehen. Geheizt wird mit
einer Erdgasheizung auf eine angenehm kalte Temperatur.
Katharina ist normal sportlich und trinkt hauptsachlich Mine-
ralwasser und morgens eine Tasse Kaffee. Lebensmittel kauft
Katharina ausschlieflich regional und immer in Bioqualitat.
AuBerdem isst sie, den Tieren zuliebe, vegetarisch. Da Katha-
rina mit ihrer Familie so zentral und arbeitsnah wohnt,
braucht sie auch kein Auto. Stattdessen macht die Familie

beim Carsharing mit. Katharina fahrt pro Jahr neben den
5.000 Autokilometern circa 2.000 km mit dem Rad. Ansons-
GroRe 1,71 m ten
Gewicht 70 kg All-inclusive-Urlaub nach Italien. Der Hin- und Rickflug dau-
ert jeweils 1,5 Stunden. Weitere Verkehrsmittel nutzt Katharina nicht und auch anderen

ihre Familie noch jedes Jahr fiir eine Woche in den

Urlaub macht sie nicht. lhre Kleidung kauft Katharina meistens gebraucht und auch bei an-
deren Anschaffungen trifft sie die Kaufentscheidung sehr bewusst. Insgesamt gibt sie circa
300 € pro Monat aus. Katharinas Hobbys sind sehr umweltfreundlich. Sie achtet da nicht
besonders drauf, sondern liest, schreibt und singt einfach gerne. Haustiere hat sie keine,
die sind in der Wohnung leider nicht erlaubt. Jeden Abend schaut Katharina eine Stunde
lang eine ihrer Lieblingssendungen. Diese streamt sie liber das Internet.

Klimabilanz unserer Person A

Name unserer Person:

Unsere Person verursacht insgesamt Tonnen CO-Aquivalent pro
Jahr. Bezogen auf die einzelnen Alltagsbereiche verteilt sich das CO,-Aquivalent

wie folgt:

Wohnen: t Freizeit: t
Erndhrung: t Urlaub: t
Mobilitat: t Digitales Leben: t
Shopping: t Offtl. Emissionen: t

Umweltbundesamt (2015). Klimaneutral leben. Verbraucher starten durch beim Klimaschutz. https://www.umwelt-

bundesamt.de/sites/default/files/medien/378/publikationen/klimaneutral_leben_4.pdf

Treibhausgase-
kompass

Photovoltaik L

,Photovoltaik-
anlage” ist ein
anderes Wort fir
,Solaranlage”. Mit
so einer Anlage
kann Sonnenlicht in
Strom umgewan-
delt werden.

Flugreisen L

,Kontinentale Flug-
reisen” sind Flige
innerhalb eines
Kontinents. Wenn
man also z. B. in
Deutschland los-
fliegt und noch in-
nerhalb Europas
landet.

Landet man auBer-
halb Europas, so
nennt man das ei-
nen ,interkonti-
nentalen Flug”.



@ Aufgabe 3 g\ﬁ

a) Offnet das und tragt die von euch ermittelten
Werte ein.
b) Erstellt einen Screenshot vom Sdulendiagramm und ladet ihn auf das
hoch.

Saulendiagramm-

Applet

N

Padlet



Mobilitat im Fokus

Katharina, Sybille, Linus und
Peter stellen fest, dass sie
insbesondere im Bereich
,Mobilitdt” einen sehr un-
terschiedlich groRen Aus-
stoBR von CO,-Aquivalent
verursachen. Sie sammeln
ihre Werte in einer Tabelle
um sie anschlieBend ver-
gleichen zu kénnen.

A

Aufgabe 4

Tragt die Werte eurer Person in die Tabelle ein. Falls eure Person mit dem eige-
nen Auto fahrt, tragt auch ein, um welchen Fahrzeugtyp es sich handelt. Notiert
ebenfalls, ob eure Person kontinentale oder interkontinentale Flugreisen unter-

nimmt.

]

Unsere Bearbeitung

CO3¢q pro
p Verkehrsmittel und Kilometer im Jahr Jahrim
erson
gef. Typ bzw. Stunden im Jahr Bereich
Mobilitat
Katharina C.
Linus L.
Peter B.
Sybille B.




lingressor

Das = steht fir
,Emissionen”, was
ein anderes Wort
flr Ausstol ist.

6

Das Elektroauto im Detail

Frau Drivemann fahrt ein Elektroauto. Im Treibhaus-

gasekompass verandert sie den Schieberegler ,Kilo-
meter im Jahr” und sieht, dass der Treibhausgase-
kompass ihr sofort anzeigt, wie viel CO,-Aquivalent
ihr Auto verursacht. Sie fragt sich, woher der Treib-
hausgasekompass den AusstoB kennt. ,Bestimmt
berechnet der Treibhausgasekompass das”, denkt

sie. Aber wie?

Um das herauszufinden, legt Frau Drivemann eine Wertetabelle an. In der ersten

Spalte tragt sie Kilometer-Werte ein und in der zweiten Spalte den jeweils dazuge-

horigen COzeq-Wert fir ihr Auto. Insgesamt tragt Frau Drivemann zehn Wertepaare

ein. Danach verwendet sie den lingressor, um sich die eingetragenen Werte im

Koordinatensystem anzuschauen und mithilfe der beiden Schieberegler eine Berech-

nungsvorschrift herauszufinden.
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Aufgabe 5

Helft Frau Drivemann dabei herauszufinden, wie der Treibhausgasekompass den
CO,eq-Ausstol’ ihres Autos berechnet.

a) Legteine Wertetabelle an, genauso wie Frau Drivemann es getan hat.

b) Tragt die Wertetabelle aus Aufgabenteil a) in den ein und be-

stimmt danach, wie der CO2.q-Ausstol’ berechnet wird.

Unsere Bearbeitung A

a)
Kilometer pro Jahr | CO2¢q pro Jahr im Bereich Mobilitét
200
b)
Berechnung des CO,eq-AusstoRRes: E = x +

Vorfaktor zweiter Summand



Aufgabe 6 /‘(i&

Verbindet die vier Bestandteile eurer Losung von Aufgabe 5b auf der linken Seite
mit der jeweiligen Bedeutung im Sachzusammenhang auf der rechten Seite.
Auf der rechten Seite bleiben sieben Boxen librig.

Unsere Bearbeitung A @

Aufgabe 6

Schaut euch das
Koordinatensystem

Das E Alter des Autos o
im lingressor an.
Anzahl der Tage Wie sind die
beiden Achsen
Anzahl der Jahre beschriftet?

Ausstol} von COy¢q in TOonnen pro Tag

Der Vorfaktor Ausstol} von CO,eq in Tonnen pro Jahr

Ausstol3 von COy¢q in TONNen pro
Kilometer

Menge an CO.eq, das einmal pro Jahr
ausgestoBen wird, unabhangig davon
wie viele Kilometer gefahren werden.

Die Variable x
Menge an COxeq, das einmal pro Auto

ausgestoBen wird, unabhéngig davon
wie viele Kilometer gefahren werden.

Strecke in Kilometern pro Tag
Strecke in Kilometern pro Jahr

Der zweite Sum-
mand Strecke in Kilometern insgesamt
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Was passiert,
wenn ihr in eure
Formel eine
Strecke von

0 Kilometern
einsetzt?

AusstoR liber die Jahre

Frau Drivemann wundert sich, wieso
ihr Auto auch CO.eq verursacht, wenn
sie mit ihm fahrt. Daher
recherchiert sie im Internet und fin-
det heraus, dass bereits bei der Pro-
duktion von Autos CO,eq ausgestoRen
wird. Allerdings stehen dort viel gro-
Rere Werte als sie mit ihrer Formel
berechnet hat.

Sie beschlieft auf der Internetseite
des Treibhausgasekompasses nach
einer Erklarung zu suchen. Dort findet
sie heraus, dass der Treibhausgase-
kompass dazu gedacht ist
CO,eq-Werte pro Jahr auszurechnen.
Da das Auto aber nur einmal produ-
ziert wird, hat sich die Firma dazu ent-
schlossen das bei der Produktion ver-
ursachte COyeq auf 10 Jahre aufzutei-
len.

Frau Drivemann mochte lieber eine
Formel haben, die den CO,eq-Ausstol’
der Produktion nicht aufteilt. Daher
andert sie ihre Formel dementspre-
chend.

]

10. Jahr 1. Jahr

6. Jahr 5. Jahr
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Aufgabe 7

b) Tragt eure Losung aus Teilaufgabe a) in die App ein. Be-
stimmt mithilfe der Graphen, ab wie vielen Kilometern ein Elektroauto
umweltfreundlicher ist als:

1. ein Benzin-Kleinwagen bzw.
2. ein Benzin-SUV.
Schreibt eine Antwort in ganzen Satzen.

a) Verandert eure Formel so, wie Frau Drivemann es getan hat.

e / autokompass
Unsere Bearbeitung A

a)

) [#]

Aufgabe 7b

Um eure Formel im

autokompass ein-
zutragen, klickt

oben links auf ,Be-
arbeiten”.

M

Aufgabe 7b

Verwendet als

Malzeichen das

Sternchen *.



»Fahrleistung”

Der Begriff ,Fahr-
leistung” bezeich-
net die gefahrene
Strecke eines Au-
tos.

Aufgabe 8 ©)

Achtet auf die rich-
tigen Einheiten.

1t=1.000kg
l1kg =1.000g

—

Auf der nachsten
Seite gibt es mehr
Platz.

10

Eine Formel fiir alle?

In Deutschland sind aktuell 1.013.009 Elektroautos
zugelassen.! Frau Drivemann fragt sich:
Verursachen alle Elektroautos bei gleicher
gleich viel CO,-Aquivalent?
Sie glaubt nicht, dass das stimmt. Es gibt bestimmt
noch andere Aspekte, auf die es ankommt. Aber

welche sind das?

48

Stellt euch vor, dass euch einige der 1.013.009 Elektroautofahrerinnen und -fahrer

Aufgabe 8

fragen:

Wie viel COx-Aquivalent verursacht mein Auto?
Welche Informationen braucht ihr, um diese Frage zu beantworten? Stellt weitere
Formeln fiir verschiedene Gruppen von Elektroautos auf, in denen ihr diese Infor-
mationen verwendet, um den verursachten CO,eq-AusstoR zu berechnen. lhr kdnnt
auch neue Variablen verwenden.

DDDU

=
=4

Unsere Bearbeitung

Stand 01.01.2023, Quelle: Kraftfahrt-Bundesamt. (2023). Jahresbilanz 2023.

https://www.kba.de/DE/Statistik/Fahrzeuge/Bestand/Jahrebilanz_Bestand/fz_b_jah-
resbilanz_node.html



Vorgehen fiir Aufgabe 8

Bei der Bearbeitung von Aufgabe 8 kénnt ihr euch an diesem Plan orientieren.

Schritt 1: Aufgabe verstehen

Lest euch den Einleitungstext ,Eine Formel fiir alle?” und die
Aufgabenstellung darunter noch einmal genau durch.

Stellt euch die Situation konkret vor.

Uberlegt genau, was ihr tun sollt.

Schritt 2: Informationen suchen und ordnen

Welche Informationen braucht ihr zur Beantwortung der
Fragestellung? Uberlegt und recherchiert, durch welche Faktoren
die Menge des ausgestolRenen CO.eq beeinflusst wird. Notiert
euch, was ihr herausgefunden habt.

Entscheidet euch zunachst fiir einen Einflussfaktor.
Recherchiert, wie sich dieser Einflussfaktor auf den COjeq-Aus-
stoR auswirkt. Notiert euch, was ihr herausgefunden habt.

Schritt 3: Ubergang in die Mathematik

Wie konnt ihr diesen Einflussfaktor mathematisch berticksichti-
gen? Bendtigt ihr eine weitere Formel? Kénnt ihr die Formel(n),
die ihr schon herausgefunden habt, Gberarbeiten?

Stellt weitere Formeln auf oder erganzt neue Variablen in den
bisherigen Formeln.

Schritt 4: Eure Formeln ausprobieren

Bearbeitet den autokompass, indem ihr eure Formeln und Vari-
ablen eintragt.

Falls ihr neue Variablen verwendet habt: Stellt fir eure Variablen
beispielhaft ausgedachte mogliche Werte ein und vergleicht die
verschiedenen Graphen.

Schritt 5: Eure Formeln verstehen und iiberpriifen

Was konnt ihr an den Graphen ablesen? Kénnen eure Formeln
stimmen? Vergleicht eure Graphen mit den anderen. Erscheinen
euch eure Graphen realistisch? Habt ihr euch eventuell verrech-
net oder vertippt?

Wie kann man eure Formeln noch weiter verbessern? Geht wie-
der zu Schritt 2.

="

Auf der nachsten
Seite gibt es mehr
Platz.

11
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Aufgabe 8
Achtet auf die rich-

tigen Einheiten.
1t =1.000 kg
1kg =1.000g

12

Unsere Bearbeitung @

J
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Unsere Bearbeitung @
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Auf der nachsten

Seite gibt es mehr
Platz.
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Aufgabe 8
Achtet auf die rich-

tigen Einheiten.
1t =1.000 kg
1kg =1.000g
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Unsere Bearbeitung E

/
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Unsere Bearbeitung E

- [ Aufgabe 8 “ \

Uberarbeitet wei-

ter eure Losung

von Aufgabe 8. Ihr

kénnt wie im ,Vor-

gehen fir Aufgabe

8“ beschrieben ar-

\beiten. /

U ): 15
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Video-Upload

Aufgabe 9*
Erstellt ein Video, indem ihr mit einem zweiten Smartphone den Bildschirm des
ersten filmt und parallel erklart, wie euer autokompass funktioniert. Beachtet

hierbei auch den Bewertungsbogen von Aufgabe 10.
a) Schreibt zunachst auf, was ihr sagen mochtet, um folgende Fragen zu be-
antworten:

1. Was muss der Benutzer in eurem neuen autokompass einstellen?

2. Wie berechnet euer autokompass den COz.q-Ausstofs? Erkléirt bei-
spielhaft eine Formel.

b) Erstellt jetzt das Video. Wenn ihr fertig seid, ladet euer Video Uiber den
hoch.

Unsere Bearbeitung A




A

Bewerte die einzelnen Videos anhand der Tabelle. Trage fiir jeden Aspekt eine der

Aufgabe 10*

folgenden Bewertungen ein: ++, +, 0, -, --

A

Meine Bearbeitung

el O G1 2ddnuo

el O 1 9ddnuo

el O €1 addnuo

el O 1 2ddnug

el O 1T 2ddnio

el O 01 2ddnup

el O 6 2ddnig

el O g addnup

el O [ @ddnig

el O 9 addnup

el O G addnug

el O ¢ addnug

el O ¢ addnuo

el O ¢z @2ddnug

el O T 2ddnug
‘uddun| "YdI|pueistan WEVENIE] ‘uaydoudsagd STl "1J91oMmiueaq| -addnug
-938 1n3 351 ssed puis uag nz in3 so||e ya1)anap -NPNJ1s In3 uspinm aulpw
-wodo3ine JaQ -unJepd3 a1 yoasndo 1si 53 apJnm s3 151 09pIA Seqd uaseud aplag 151 se@
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